

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS JÓRÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIACATCA 48.

## Habsburg József

Debrecen, november 2.

Ma délelőtt óta József főherceget hívják így. Habsburg József tábornok polgártárs. — Habsburg József ma letette az esküt a Nemzeti Tanács kezébe és ezzel megszűnt minden címe és rangja, mint ő mondta: katona és polgár.

Az új polgár megkezdte a születések nagy ritkán érdemek, tulnyomórészt kikönyökölések, kihzelgések, pénzen vásárlások jogán témadt nagyságos, méltóságos, nagyméltóságú és kegyelmes, vagy fenséges megkülönböztetések megszüntetését, amelyekért néha egy emberélet egész ideje, egy emberöltő izgaságos munkája telt el. Ma nincsenek és holnap nem lesznek többé címeli különbségtételek ember és ember között. Ezentúl dolgozó munkásokat fogunk csak egymásban tisztelhetni, a hecsületes és dolgozó emberek, becstelen és haszontalan emberek megkülönböztetését ismerjük csak ezután. A címben kifejezett megkülönböztetése eltörlése külső jele annak, hogy a munkás s vele a munka a maga megillető helyére kerül a világrendben. Azok, akik eddig talán értékes munkáerejüket, ambíciójukat abban fecsérelték el, hogy egy méltóságos, vagy nagyságos címzést érjenek el, ezután a köz hasznára szolgáló munkásságban fogják azokat érvényesíteni.

Habsburg József egyszerű neve is ragyogó név lehet a magyar nemzet életében, mint nagyszerű polgáré.

A volt főherceg belátta ezt és ráhelyezkedett arra az okos álláspontra, hogy a főhercegség nem minden, ezenkívül is van egy egész világ, amely szebb, nemesebb, élelletteltebb, mint a fényes cimcafrangokkal körülaggatott exkluzív, tartalmatlan világ, ahol a konvenciók hazugsága és nevétséges, a terrésszettel ellenkező formáságok alig, vagy éppen nem engedtek helyet a legszebb, a legnagyobb igazságnak: az életnek.

Talán nehéz lesz hozzászokni a kisebb címekörösöknek a lemondáshoz, de majd beletörődnek. Ha egy volt főherceg is meg tud élni a fenséges címzés nélkül, nekik sem lehetetlen végigmenni az utcán a nagyságos és méltóságos cím nélkül. Vigasztalja meg őket az a hazafias tudat, hogy az egyszerű címtelenség mellett a francia mégis a világ egyik legelső nemzete lehetett és az Egyesült Államok címek nélkül való embereivel, sőt elnökei-

vel lett a világ egyik leggazdagabb, leghatalmasabb állama. És a nagy világ előtt bizonyára lesz olyan tekintélye a dolgozó, cim-

telen polgárokból álló magyar nemzetnek, mint amekkora volt a fenséges, nagyméltóságú stb. urak által kisajátított Magyarországnak.

## A kormány készíti a békét

Uj választások november végén — Kinevezik a magyar követeket - Béke-üzenet az entente-hoz

Budapesti tudósítónk táviratozza:

A kormány hétfőre vagy keddre összehívja a képviselőházat és mindjárt az első ülésen beterjeszti a következő törvényjavaslatokat:

1. az általános, egyenlő, titkos választójogról,
2. Magyarország függetlenségéről,
3. a sajtószabadságról,
4. a gyülekezési és egyesülési szabadságról.

A kormány fel fogja szölni a Házát, hogy ezen javaslatokat huszonnégy óra alatt szavazza meg és ha a képviselőház vonakodnék ezt megtenni, akkor a törvényjavaslatokat rendeletileg lépteti életbe.

## A kormány megegyezt a nemzetiségekkel

Budapesti tudósítónk táviratozza: Azok a tárgyalások, melyeket a kormány a nemzetiségekkel folytatott, eredményel végződtek. A megegyezést írásba foglalták és nyomban alá is írták.

A nemzetiségekkel való megegyezés a területi és felségjogi kérdések teljes kikapcsolásával történt, ezekről a kérdésekről egyedül a békekonferencia lesz hivatva dönteni végérvényesen. A megállapodás egész Magyarország területén nemzetiségekre való tekintet nélkül a személy- és vagyonbiztonság kölcsönös megvédésére irányul.

## A népkormány államtitkárai

A M-g. jelentése szerint miniszterelnökségi államtitkárrá Balla Aladár képviselőt fogják kinevezni.

A vallás- és közoktatásügyi államtitkári állásra Juhász Nagy Sándor dr. képviselő van kiszemelve.

Földmívelésügyi államtitkárrá Kobek Kornél volt főispánt,

Az általános képviselőválasztások november végére vagy december elejére várhatók.

A kormány követeket fog küldeni a szomszédos államokhoz. Prágába Balla Aladárt, Bécsbe Laehne Hugót fogja kinevezni követé és a cseh és délszláv nemzeti tanácsokkal is érintkezési fog keresni.

A kormány üzenetet fog küldeni az entente-hatalmakhoz. Az üzenet rámutat arra, hogy Magyarország átalakult és népkormányzat lépett életbe. Az üzenet továbbá ki mondja, hogy a háború a királyság háborúja volt, most azonban a nép felszabadult és a maga részéről véget vet a háborúnak. — Az üzenet hangsúlyozza, hogy Magyarország be akar lépni a világ népszövetségébe.

hadügyi államtitkárrá Friedrich István képviselőt, belügyi államtitkárrá Ländler Jenő ügyvédet fogják kinevezni.

Az önálló magyar bank megszervezésének munkálataival Beck Lajost bízták meg.

## Jászi Oszkár lesz a magyar külügyminiszter

Budapesti tudósítónk jelenti: Híre jár, hogy a népkormány külügyminisztere Jászi Oszkár lesz.

## Az operett- külügyminiszter

Bécs, november 2. Andrássy Gyula gróf „külügyminiszter“ tegnap délután 4 órától 7 óráig tartó kihallgatáson volt a királynál. Azután a külügyminisztériumba ment, ahol egy óra hosszat tanácskozott Adler Viktor osztrák-német külügyminiszterrel.

A M-g. bécsi jelentése szerint Andrássy Gyula tegnapi audienciáján benyújtotta a lemondását Habsburg Károlynak. Az audiencia után visszatért a külügyminisztériumba, ahol Windischgrätz Lajossal és Adler Viktor osztrák-német külügyminiszterrel tárgyalt két

**URANIA**  
Ma, vasárnap  
november 3.  
**Alexander Moissi**  
főszereplésével

**Az élet álma**  
dráma 4 felvonásban.

**MILLIÓK**  
bohózat 3 felvonásban.  
HAM-HAM  
főszereplésével.

**APOLLO**  
Ma, vasárnap  
november 3.  
**Bruno de Carli**  
főszereplésével

**Itt a sors**  
bűnügyi dráma 4 felv.

**Téves kapcsolat**  
vigiléték 3 felvonásban.

**Arany Bika mozi**  
Ma, vasárnap  
október 27.

**Harcték műsor!**

**Waldemar Pallander**  
főszereplésével

**Panik**  
dráma 3 felvonásban.

**Alkoholmentes kázaspár**  
bohózat 3 felvonásban.

Az előadások minden  
szombaton  
8-10 óra 8-ig.  
9-10 óra 11-ig.

óra hosszát. Hírlik, hogy *Windischgraetz* Lajos *Svdjcha* utazott. *Andrássy* egyelőre még Bécsben marad.

#### Megalakult a Munkástanács

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy ma délelőtt megalakult a Munkástanács, melynek elnökei *Preusz Mór* és *Vanczák János* lettek. A Munkástanács a Nemzeti Tanácsba *Bokányi Dezsőt* delegálta.

#### Holnap alakul meg a Katonatanács

Ahadigyminiszter ma elrendelte a Katonatanács feloszlását és újjászervezését. Holnap alakul meg a végleges Katonatanács.

#### József főherceg és fia főlesküdtek a Nemzeti Tanácsnak

Budapesti tudósítónk jelenti:

József főherceg és fia, József Ferenc főherceg, ma délelőtt *Károlyi Mihály* gróf miniszterelnök, *Lindner Béla* hadügyminiszter és *Kunfi Zsigmond* tárcanélküli miniszter társaságában megjelentek a Nemzeti Tanács előtt, hogy letegyék az esküt.

József főherceg a terembe lépve, a következőket mondta:

— Uraim, fejemtve esküim alól, mint katona és mint polgár, eljöttem fiammal, hogy letegyek a hiúségsküit.

*Hock János* képviselő, a Nemzeti Tanács elnöke, beszéd kíséretében fölolvasta a következő eskümintát, melyet József főherceg utána mondott:

— Én *Habsburg József* becsületemre fogadom, hogy a Nemzeti Tanács rendelkezésének magamat föltétlenül alávetem és minden intézkedését megfogadom.

Ugyanígy fogadalmat tett *József Ferenc* főherceg is.

Az eskü letétele után az egybegyűlt közönség lelkesen ünnepelte József főherceget, aki még ezeket mondta:

— Ez a két szfv mindíg a magyar népért fog dobogni s a magyar nép jövődőlvirágzásáért fog élni.

#### A budapesti tisztikar esküvétele

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt fél 12 órakor ment végbe az Országházt-éren a fővárosban időző összes tisztikar esküje. Őrási közönség jelenlétében. *Károlyi Mihály* miniszterelnök és *Lindner Béla* hadügyminiszter beszédet intéztek a tisztikarhoz, majd felolvasták az eskümintát, amelyet a tisztikar fennszóval ismételt. A beszédek közben a katonazenekar a himnuszt, a *Kossuthnótát* és a *Marseillaisét* játszotta. Az esküvétele megtörténte után a jelenlevők elénekelték a Szózatot. *Károlyi* miniszterelnök ezután a közönség viharos ovációjában autóján eltávozott.

A katonatisztek és a közönség nemzeti-színű zászlók alatt menetté alakulva, bejárták a főváros nagyobb utait, a zenekar hangjai mellett. Utközben mindenütt viharosan ünnepelték a katonaságot, kendőket lobogtattak az ablakokból és virágokat szórtak a tisztikar felé. Az ünnepség közben két repülőgép keringett állandóan a képviselőház és a menét fölött. A fővárosban a lelkesedés határtalan, a rend mintaszerű.

#### A politikai bünperceket beszüntették

*Buzá Barna* igazságügyminiszter ma rendeletet adott ki, amely megszünteti a folyamatban levő összes politikai bünügyeket és

ebből kifolyólag elrendeli az összes letartóztatott politikai foglyok szabadon bocsátását.

## A királyi család menekülése

Budapesti tudósítónk táviratozza:

*Károly* király, amikor tegnap *Pozsonyba* ment gyermekeivel, *Pozsonyból* telefonált *Budapestre*, hogy eljöhete a magyar fővárosba. Nyílt őszinteséggel megmondták neki, hogy ez a mai viszonyok között nem ajánlatos. *Károly* király ezzel visszafordult Bécsbe és minden előkészületet megtett, hogy elhagyja Ausztriát.

A király gyermekeit szállító autót állítólag meg sem állott *Reichenauban*, hanem egyenesen a svájci határhoz tartott.

A királyné holtartózkodásáról Bécsben semmit sem tudnak. Állítólag fivérelével, *René* és *Fülöp* hercegekkel, már Svájcban vannak.

Bécsből táviratozzák: Hivatalos helyen közölték, hogy a királyi pár gyermekeit, akik *Gödöllőn* maradtak, a Magyarországon beállott forradalmi mozgalmak következtében elszállították Magyarországról. Az autómobil azonban eddig sem Bécsbe, sem *Schönbrunnba* nem érkezett meg. — Lehetségesnek tartják, hogy az autómobil más irányban ment a határ felé. Újabb jelentések szerint azonban az autómobil mégis megérkezett Bécsbe.

#### A bécsi sajtó izgatásai a magyarok ellen

Bécs, november 2. Az itteni magyarok helyzete egyre súlyosabbá válik, mert a lapok folytonosan rendkívül éles magyarellenes izgatást fejtenek ki. Bécs lakossága nagyon fel van indulva a magyarok ellen. Számos előkelő magyar kereskedő és bankigazgató fenyegető leveleket kapott. A bécsi magyarok a német-osztrák államtanácstól akarnak segítséget kérni. A magyarellenes izgatás élén a *Neue Feie Presse* és a *Neues Wiener Tagblatt* állanak.

#### Flumében és Horvátországban biztosították a vasúti forgalmat

*Fiume*, november 2. Hiteles-jelentések szerint a rend Flumében és Horvátországban november elsejéig teljes volt. Magyar embernek eddig nem történt bántódása. A város átvétele szintén rendesen folyt le.

A gyékényesi vonalat teljesen megtisztították a zöld káder bandáitól. A forgalom lebonyolítása horvát nemzetőrök fedezete mellett a legnagyobb rendben történik. A horvát nemzeti tanács mindenben a legnagyobb erélyvel és előzékenységgel igyekszik a magyar katonák útját biztosítani. A fiumei vonalon tehát a magyarságnak semmi bántódása sem történhetik. A szlavóniai magyarságot fanatizált horvát és szerb tömegek több helyen inzultálták, de a bandák megfékezése a legnagyobb erellyel folyamatban van.

#### Statárium a Bánátban

Budapesti tudósítónk jelenti: *Bartha* Alajos vezérkari alezredes, aki tudvalevően *Temesvárott* kikiáltotta a bánati köztársaságot, ma telefonjelentésben beszámolt a Nemzeti Tanácsnak. Elmondta, hogy a Bánátban a forradalom kitérőse napján az oláh katonák fölfegyverkezve, valóságos hadjáratot indítottak. Ezért ő megalakította a nemzetőrséget és huszonnégy óra alatt rendet teremtett. Az alezredes jelentette, hogy most *Budapestre* jön és kéri fogja, hogy a *Délvidék területére, kizárólag a rablások, gyilkolások és fosztogatások megakadályozására hírdessék ki a statáriumot.*

ról a rablások, gyilkolások és fosztogatások megakadályozására hírdessék ki a statáriumot.

## Az új belügyminiszter Debreczenhez

#### A városi hivatalnokok és a rendőrség főlesküdtek a Nemzeti Tanácsnak

Az összeborult régi világ porfelhői kezdenek elvonulni felőlünk és kezd kibontakozni az új magyar alkotmány épülete.

A kormány és a nemzeti tanács a kormányzás rendes menetében kezdenek haladni és végrehajtó közegek: a közigazgatási hatóságok és a helyi végrehajtó bizottságok megkezdtek a föl nem tartóztatható étellel bekapcsolódást. Így a kormánynak a polgármesterhez intézett távirata, valamint a debreceni Nemzeti Tanácsnak rendelkezései ezt mutatják.

#### A népkormány távirata Debreczenhez a megalakulásról

*Batthyány* Tivadar gróf a megalakult kormány nevében a következő táviratot intézte *Márk* Endre udvari tanácsos polgármesterhez:

Polgármester

Debrecen.

Tudomásvétele vegett közlöm, hogy *Károlyi Mihály* gróf elnöke alatt október hó 31-én a népkormány megalakult. — Közlöm továbbá, hogy a fővárosban a közrend és a köznyugalom minden tekintetben helyreállt. Kérem ezeknek a legszélyesebb körben való azonnali közzétételét, egyben erélyes intézkedését, hogy a közrend fentartassék.

Batthyány.

#### A városi tisztviselők és a rendőrség esküvétele

A Nemzeti Tanács ma délután a városháza közgyűlési termében összegyűlt városi tisztviselőktől és alkalmazottaktól kivette a hivatalos esküt. *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester, a tanács tagjai és *Rostás* István főkapitány, a Nemzeti Tanács részéről pedig *Thöroczkay* Osvald jelenlétében történt az ünnepi aktus. *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester hosszabb beszédet intézett a tisztviselőkhöz és alkalmazottakhoz, a rendőrhöz, amelyben közölte velük az új helyzetet. Ezután *Csóka* Samu főjegyző fölolvasta az új eskümintát, amelyet már a tanács tagjai is letettek. A tisztviselők és alkalmazottak a közgyűlési teremben, a rendőrlégénység pedig a városháza udvarán tette le az esküt.

#### A debreceni kir. törvényszék elhalasztotta a szóbeli tárgyalásokat

A kir. törvényszék és kir. járásbírósg bírái november 2-án *Kesseri* Lajos dr. kir. törvényszéki elnök elnöke alatt teljes ülést tartván, elhatározták, hogy a folyó hó 24-ig kitűzött összes nyilvános szóbeli tárgyalásokat hivatalból elhalasztják, kivéve a legsürgősebb soron kívüli elintézését igénylő ügyeket. A nyilvános szóbeli tárgyalást nem igénylő egyéb ügyek elintézése folyamatban van.

#### A Nemzeti Tanács ügyvitele

A Nemzeti Tanács hivatalos helyiségét a városházán a volt gazdasági ügyosztály helyiségeibe helyezte át és az irodai teendők vezetésével *Sebők* Ernő dr. ügyvédet bízta meg, akinek a szükséges munkaerőt és irodai eszközöket részben a Nemzeti Tanács, részben a városi tanács bocsátotta rendelkezésre. A Nemzeti Tanács debreceni végrehajtó bizottságának pénzügyeit *Csapó* László tb. tanácsnok s a városi házipénztár kezeli, ahova ma 50,000 koronát helyezett el a Nemzeti Tanács.

### A Debreceni Kaszinó állásigiolgása

A debreceni Kaszinó vezetősége, tudatában annak a nagy nemzeti feladatnak, amelyre a Nemzeti Tanács vállalkozott s tudatában annak a hazafias kötelességnek, amely ebben a válságos időben a magyar haza minden fiára hárul, a Nemzeti Tanácsnak előzetesen tudomásár hozta, hogy őt minden irányu hazafias munkájában kész támogatni. A Nemzeti Tanács elnöksége ezt a bejelentést örvendetes tudomásul vette. Hogy a debreceni Kaszinó minden tagja e nagy horderejű hazafias munkában résztvehessen s hogy ennek módzatait behatóan megtárgyalhassa, — e végből a debreceni Kaszinó minden tagját ez uton meghívja f. hó 2-án, szombaton délután 5 órakor saját helyiségében tartandó értekezletre. Együttal minden tagját felhatalmazza, hogy az értekezletre nem kaszinói tagokat is, akik e hazafias munkában részüket ki akarják venni — bevezessenek. Pontos megjelenést kér a *Debreceni Kaszinó*.

### A debreceni és hajdumegyei pedagógusok a Nemzeti Tanács mellett

A debreceni pedagógusok 1918. évi november hó 2-án a református kollégium disztermében R. Kiss István egyetemi professzor elnöke alatt közgyűlést tartott. A közgyűlésen egybegyűlt nagyszámu debreceni és hajdumegyei pedagógusok a következő egyhangu határozatot hozták:

A debreceni és hajdumegyei pedagógusok népes közgyűlése egyhangu lelkesedéssel és őszinte bizalommal üdvözli a Magyar Nemzeti Tanácsot és a Károlyi Mihály vezetése alatt megalakult népkormányt, azon hó kívánsággal, hogy hazánk kivívott függetlenségét, területi integritését megvédelmezve, a jövőd erőteljes, holdog Magyarország alapjait szerencsés kézzel lerakhassák.

Mindkettőnek felajánlja szolgálatait, egyfelől a felvilágosítás és az egész nemzetet összefoglaló megértés munkájában, másfelől pedig azon pedagógiai kérdésekben, melyek a demokratikus Magyarország kiépítésében elkerülhetetlenek lesznek.

A nevelő munkások debreceni és hajdumegyei kamarája felkéri tagjait, hogy minél nagyobb számmal lépjenek be a katonailag szervezett polgárőrségbe.

Bejelentették még csatlakozásukat a Nemzeti Tanácshoz a kulturmérnöki hivatal személyzete, a gyógyszerészek testülete és sok más testület és egyesület.

### Korlátozzák a villamos áram fogyasztását

A Nemzeti Tanács a szénhiányra való tekintettel a nappali villamosáram szolgáltatását további intézkedésig csak annyiban tartja fenn, amennyiben az a vízművekhez szükséges. Így a villamos vasúti forgalom is megszűnik november 3-án, vasárnap reggeltől fogva. A nappali áramnak magánosok általi használata tilos és büntetést von maga után.

**Határidős felmentések és bevárasi engedélyek meghosszabbítása.** A polgármesteri hivatal közli, hogy a honvédelmi miniszter 70.1004. szám alatt a következő távirati rendeletet boesátotta ki: Az összes mostanában lejáró határidős felmentések és bevárasi engedélyek érvényét 1918. december 31-ig meghosszabbítom. A meglevő felmentési igazolványok és bevárasi engedélyek jelen rendeletem számára való hivatkozással megfelelően záradékolandók. A felmentési névjegyzékek egyelőre csakis új felmentési javaslatok esetén terjesztendők fel. Honvédelmi miniszter.

Felhívja a polgármesteri hivatal mindazokat, akik mostanában lejáró határidős felmentéssel, vagy bevárasi engedéllyel bírnak, hogy felmentési zold igazolványukkal vagy bevárasi engedélyükkel, a meghosszabbítás igazolásának rávezetése végett, a polgármesteri hivatalban azonnal jelentkezzenek.

## A hadügyminiszter hazarendelte a frontokról a katonákat

Budapesti tudósítónk jelenti:

Lindner Béla magyar hadügyminiszter parancsára Kövess tábornagy, déli frontunk főparancsnoka, megkezdte a fegyverszüneti tárgyalásokat.

Lindner Béla hadügyminiszter a következőket mondta budapesti tudósítónknak a fegyverszünetről:

— A fegyverletételre tegnap kiadtam a rendeletet az összes hadseregparancsnokságoknak, így a déli frontra, az olasz határterre és Németországba. Az utóbbi helyen már kivonták csapatainkat a tűzvonalból és sürgősen hazaszállítják őket. Az az aggodalom, hogy esetleg akad parancsnok, aki ellene fog szegülni a rendelkezésnek, teljesen alaptalan. Minden eshetőségre megtörténtek az intézkedések.

Már az osztrákok is tárgyalnak a fegyverszünetről.

Azt üzenem a magyar katonáknak, hogy mi nem akarunk senkivel sem háborút, mindenkivel barátságban akarunk élni.

Az olaszok részéről az osztrákoknak szabott feltételekről annyit tudok, hogy a

### Az osztrák főparancsnokság Budapest ellen akar nyomulni

Budapesti tudósítónk jelenti: Megbízható hírek szerint a badeni főparancsnokság szikratáviró útján arra szólította fel Kövess Hermann tábornagyot, hogy hagyja el a frontot és megbízható csapatokkal nyomuljon Budapest ellen. Ezt a szikratáviratot a csepeli szikratáviró-állomás jelfogja. A kormány intézkedésére acepeli állomás útján megzavarták a szikratáviró-összeköttetést.

### Tirol fegyverszünetet kér

Bécs, november 2. A tiroli nemzeti tanács felkérte Adler Viktor osztrák-német hadügyminisztert, intézzen táviratot Wilsonhoz, hogy tegyen lépéseket az olasz fronton való ellenségeskedések azonnali beszüntetésére.

### A délszlávok az amerikai flottát hívják Pólába és Fiumeba

Trieszt, november 2. Pólából jelentik:

A délszláv nemzeti tanács pólai kiküldöttje útján szikratáviró segítségével a szövetséges amerikai flotta parancsnokságához fordult azzal a kéréssel, hogy amerikai hajók jöjjenek Pólába és a békekötésig szállják meg Pólát és Fiumét.

Egyidejűleg a délszláv nemzeti tanács ugyanazon táviratban figyelmessé tette az olasz kormányt a Póla kikötőjében történt támadásra. Válasz még nem érkezett.

A délszláv nemzeti tanács Prica Károly lovag ellentengernagyot kinevezte a délszláv tengerészet parancsnokává.

### Jönnék haza a magyar katonák

Bécs, november 2. Tegnap óta a vonatok kizárólag katonákat, főként magyarokat szállítanak. Oránként indulnak vonatok, amelyek hazaszállítják Magyarországra a csapatok.

csapatok visszavonulásának vonala Tirolban a nyelvhatár, egyébként a régi országhatár.

A horvát-magyar határon nincs semmi baj. A horvátok betöréséről szóló hírek alaptalanok.

Az idegen állampolgár katonatisztek, amennyiben nem teszik le az esküt a nemzeti tanácsnak, kötelesek haladéktalanul elhagyni az országot.

A csapatszállításokat a pötttestekhez irányítjuk és ott történik meg a leszerelés.

Budapest, november 2. Lindner Béla hadügyminiszter november elsején délután körrendeletet intézett a hadseregparancsnokság útján valamennyi magyar-osztrák hadseregparancsnoksághoz, hogy valamennyi fronton ki kell vonni a magyar csapatokat állásaikból és a magyar csapatok azonnal tegyék le a fegyvert s valamennyi magyar csapat parancsnoka haladéktalanul intézze el a fegyverszünetnek ily módon való megállapítását.

November elsején tehát megszűnt részünkről a háború.

### A hadseregparancsnokság elhagyta Badent

Baden, november 2. A hadseregparancsnokság tegnap elhagyta Badent. Az épületek átadása tegnap megtörtént.

### November 10-ig megiesz a fegyverszünet

New York, november 2. A tőzsdén hivatalosan közzétették, hogy november 10-ig létrejön a fegyverszünet.

A tiszték és a katonák fizetésemelést kaptak

Budapesti tudósítónk jelenti: A hadügyminiszter elrendelte, hogy a légénységi állományhoz tartozó katonák zsoldja napi 4 korona legyen. A tiszték és tisztviselők havi díját századosi rangig 100 százalékkal, őrnagytól ezredesig 75 százalékkal emelte.

## Agyonlőtték a kecskeméti főügyeszt

### Véres tüntetés Kecskeméten

Budapesti tudósítónk táviratozza: Czárán István kir. főügyeszt ma táviratban értesítették Kecskemérről, hogy Gyalokay Sándor kir. ügyeszt, az ottani ügyészség vezetőjét, tegnap agyonlőtték.

Kecskeméten tegnap hatalmas tömeg járta be, forradalmi lázban tüntetve, a város utcáit. A tüntetők a királyi ügyészség elé vonultak, ahol Gyalokay Sándor vezető ügyésztől követelte az összes rabok szabadonbocsátását. Az ügyész lement a tömeghez és kérte a tüntetőket, hogy ne követeljenek ilyent, minthogy a bezárt foglyok nem politikai foglyok, hanem közbiztonság elleni büncselekmények miatt elítélt egyének, akiknek szabadonbocsátása ma veszedelmes lenne a városra. A tömeg azonban nem tágitott. Mivel az ügyész ezután sem

akarta teljesíteni kérésüket, valaki a tömegből az ügyészre lőtt, aki szíven találva, holtan rogyott össze.

A hatóságok a legszélesebbkörű nyomozást indították meg, de eddig eredménytelenül.

## Debrecenben rend van

A mai nappal lecsendesedett némileg az izgalom és az utca kezdte fölvenni rendes külső képét. Az emberek ugyan még mindig bizonyos idegességgel várták a híreket és az eseményeket. A Nemzeti Tanács egész nap permanenciában volt és intézkedéseket tett a rend fentartására. Különösen nagy jelentőségű Okolicsányi Károly vezérőrnagy helyőrségi parancsa, amely szigorúan utasítja a katonákat a rend megőrzésére és fentartására. Így remélhető, hogy a Nemzeti Tanács urra lesz a rendbontó, garázdálkodó elemeken és megindulhat a rendes, szabad élet a városban.

### Okolicsányi tábornok parancsa a katonákhoz

Okolicsányi Károly helyőrségi parancsnok a következő erélyes hangú parancsot bocsátotta ki:

#### HELYŐRSÉGI PARANCS!

A magyar hadügyminisztérium felállított és így az összes magyarországi illetőségű csapatot a magyar hadügyminisztérium alá tartoznak, melynek rendelkezései egyedül érvényesek.

Ebből kifolyólag elrendelem, hogy a tisztek, valamint a legénység az eddig viselt rangjelzéseiket továbbra is viselni tartoznak és ennek eltávolítását megengedni nem szabad.

Ami a tisztelgést illeti, az úgy, mint eddig, a katonai fegyelem alapfeltétele, feltétlenül megkövetelendő és ez irányban a legénység tisztjei által klotatandó.

A jelenleg Debrecenben tartózkodó, vagy ide érkező, eddig közös vagy honvéd legénység tartozik a z o n n a l a 39. hadkiegészítő, illetve a honvédkiegészítő parancsnokságnál jelentkezni. Ennek elmulasztása a legszigorubb büntetést vonja maga után.

A jelentkezett legénységnek szabad választása van arra, hogy jelentkezése után valamelyik debreceni vagy más magyarországi csapatnál akar azonnal szolgálatot teljesíteni.

A Debrecenbe érkező legénység felett a 39. hadkiegészítő és a honvédkiegészítő parancsnokságok által a pályaudvaron felállított kirendeltségek parancsolnak. Ezen kirendeltségeknek tartozik a pályaudvari parancsnokság, a katonai, illetve polgári őrség és készség rendelkezésére állani, hogy a pályaudvaron a fegyelem teljesen fenttartható legyen.

Az érkező és átutazó legénységtől a pályaudvarparancsnokság tartozik a lö-, oldal-fegyvert, valamint löszert elvenni, a fegyvereket a 3-ik honvéd gyalogezred pótzászlóaljának nyugta ellenében átadni és az ellen-nyugtát a katonai állomásparancsnoksághoz jelterjeszteni.

A helyőrségben a legénységnek a fegyverviselés csakis szolgálathoz engedhető meg. Szolgálaton kívüli legénység még oldal-fegyvert sem viselhet.

Az legénységtől az eddigi kimaradási engedélyek kivétel nélkül bevonandók. Esti 9 óra után senki a laktanyát el nem hagyhatja.

Kívételt képeznek azon katonák, akik Debrecenben családjuknál laknak, akiknek részére a parancsnokság aláírásával ellátott kiállítási engedély állítandó ki. Ezen engedélyek is csak a megbízható katonák részére adandók ki.

A kórházakból a beteg vagy oda szolgálathoz vezényelt legénység további intézkedésig ki nem mehet, ha csak azt a szolgálat érdeke nem kívánja.

A katonai műhelyekben, illetve katonai felügyelet alatt álló gyárakban, nemkülönbön a magánvállalatoknál, gyáraknál stb. a munka továbbra is folytatandó — ezt kívánja a független magyar nemzet érdeke.

Figyelmeztetem a katonaságot, hogy úgy a nemzeti, katonai, mint a magánvagyonát a legnagyobb tiszteletben tartsa, erőszakoskodásra ne vetemedjen, mert ez nem méltó a mai nagy időkhöz és az ez ellen vétők a legszigorubb büntetésben részesülnek.

Debrecen, 1918. november hó 2-án.

Okolicsányi s. k.  
a helyőrség parancsnoka.

A Debreceni Nemzeti Tanács:  
Handler Gyula. Bacsó Dezső elnök.

#### Az utazó katonák ellenőrzése

Tudvalevő, hogy a legtöbb bajt a vonatokon érkező katonák okozzák. Ezért a Nemzeti Tanács távirattal fordult a hadügyminiszterhez, a kereskedelemügyi miniszterhez, valamint a magyar vasutasok szindikátusához, tegyenek intézkedéseket, hogy ne engedjenek sem az induló állomásról, sem a közbeeső állomásokról fegyveres katonákat elutazni, rendeljék el, hogy ha ilyen katonák valamelyik állomáson jelentkeznek, ezeket, ha van, a pályaudvari parancsnokság, ha nincs ilyen, a nemzetőrség fegyverezze le.

Egyben a Nemzeti Tanács debreceni végrehajtó bizottsága a rendőrfőkapitány hatáskörébe utalta az itt tartózkodni akaró, vagy innen elutazó katonáknak igazolvánnyal való ellátását, ami természetesen azok ellenőrzésével is jár.

#### A nemzetőrség

Ugyancsak ma esküdött föl a Nemzeti Tanácsnak a nemzetőrség, amelybe a jelentkezések és sorozások nagyban folynak. — Eddig már mintegy 2000 ember jelentkezett a nemzetőrségbe, akiket fegyverrel és szükség esetén ruhával is ellátnak. A nemzetőrség ma már egész nap igen szép eredménnyel teljesítette kötelességét. Ugy az utcákon, mint az állomáson sikerült a rendet fentartania.

A Nemzeti Tanács az ő segítségükkel foglaltatott le ma 27 vagon lisztet, amelyet el akartak szállítani Debrecenből. Ezt a lisztmennyiséget, amelyet most már Debrecen lakosságának élelmezésére fordítják, beszállították a katonai élelmezési raktárba.

#### Jelentkezni kell a polgárőrségbe

A Polgári Radikális Párt felsívja a 18-35 éves tagjait, hogy a debreceni polgárőrségbe való felvételre a rendőrfőkapitányságnál haladéktalanul jelentkezzenek.

#### A kávéházak és éttermek zárórája

Elrendelte a Nemzeti Tanács, hogy este 8 óra után csak olyanok járjanak az utcákon, akiknek elkerülhetetlenül szükséges, mert csak így tudja biztosítani a közrendet és biztonságot. A nemzetőrség parancsot kapott, hogy az éj folyamán minden legkisebb csoportosulást akadályozzon meg.

A vendéglősökkel és kávéosokkal a Nemzeti Tanács együttes értekezletet tartott, amelynek megállapodásai után a Nemzeti Tanács elrendelte, hogy a kávéházak már este 7 órakor bezárandók. E rendelkezés ma este már életbelépett és este 7 órakor a kávéház helyiségek, 9 órakor az éttermek bezárta. — Elrendelte egyttal a Nemzeti Tanács, hogy az alkohol kimérése mindentüül tilos.

A Debreceni Szállodások, Vendéglősök, Kávéosok és Koresmárosok Ipartársulata ma tartott gyűlésében a Nemzeti Tanácshoz való csatlakozását nagy lelkesedések közt, linnepélyesen kimondván, annak védelme alá helyezte magát. Ugyanez alkalomból az Ipartársulat elnöksége figyelmezteti az összes, italmérés-sel foglalkozó tagjait hogy szeszest italt kimérni a Nemzeti Tanács további rendelkezéséig nem szabad s mindazok, akik e rendelet ellen vétnek, már az első esetben meg fognak fosztatni italmérési joguktól és a tulajdonukban levő készlet elkoboztatik. Vendéglőkben zárt ajtók mellett csak az ott érkező vendégek szolgálhatók ki délben és este, de szeszest ital kiszolgálása nélkül. Kávéházak reggel 7 órától este 7 óráig nyitva tarthatók, de azok is csak ételmeüket, kávé, rum nélküli teát stb. szolgáltathatnak ki.

#### A kereskedők a nemzetőrségért

A vagyoni- és közbiztonság megóvása érdekében folyó hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a kereskedő-társulat dísztermében a Magyar Nemzeti Tanáccsal egyetértésben értekezletet tartunk. Felhívjuk a kartársakat, hogy ezen a fontos értekezleten való megjelenést tekintsek hazafias kötelességüknek. A kereskedő-társulat elnöksége.

Ez ülésen a kereskedők a nemzetőrség költségeire hozzájárulást fognak megszavazni.

#### Felhívás

A Debrecenben tartózkodó és lakó felmentett vagy szabadságot tiszteket és legénységi állományu egyéneket felszólítjuk arra, hogy a polgárőrségbe való belépésre a főkapitányságnál vagy a Nemzeti Tanácsnál mulhataatlanul és azonnal jelentkezzenek.

Debrecen, 1918. november 1.

Debreceni Nemzeti Tanács.

Katonatisztek, akármilyen fegyvernemhez tartoznak és akár szabadságon, akár szolgálati uton vagy pedig mint menekültek itt vannak, ha még eddig katonai beosztásuk nincsen, az állomásparancsnokságnál (Szent Anna-utca 1.) jelentkezni tartoznak.

Debreceni Nemzeti Tanács.

#### A Nemzeti Tanács parancsa

A Nemzeti Tanács értesült arról, hogy katonák kísérletet tettek arra, hogy tisztí rendfokozati jelvényeket és vitézségi kitüntéseket a tisztek egyenruhájáról eltávolítsák. Debrecenben a tisztek a nép ügye mellé katonatestvéreink élére állottak és az ő állásfoglalásuk vilte gyors diadalra ügyünket.

Sem tisztí és altisztí rendfokozati jelvényeket, sem a vitézségi kitüntéseket, amelyekért hordozóik vérüket ontották, nem szabad eltávolítani.

A Nemzeti Tanács megtiltja az ilyen rendbontást. Katonatestvéreink minden jogos kívánsága teljesíteni fog, de a fegyvelmetlenség a nép ügyét dönti veszedelembé.

A Debreceni Nemzeti Tanács végrehajtó bizottsága.

— Tilos a szeszest ital. A Nemzeti Tanács ma az egész ország területére további intézkedésig a szeszest italok kiméréjét megtiltotta. Ez az intézkedés igen helyénvaló és célravezető, mert ezzel utját vágják annak, hogy a katonák lerészegedjenek és így garázdálkodjanak.

#### A Nemzeti Tanács közli:

Figyelmeztetjük az összes cukrászokat, fűszer- és szatócsüzleteket, valamint a bodegákat, hogy összes szeszest ital készleteiket, amelyeket üvegben vagy korlátolt mértékben árusítanak, a polcokról és kirakatokból távolítsák el és helyezték el raktáraikba, mert ezzel egyrészt magukat a kifosztás veszélyének tehetik ki, másrészt pedig még mindig lehetősége van annak, hogy vásároljanak belőle. A Nemzeti Tanács megbízottai utján meg fog győződni arról, hogy a parancs teljesített-e.

## A Nemzeti Tanács népelelmezési bizottsága

A Nemzeti Tanácsnak egyik legfőbb gondja a rend és a nyugalom fentartása lévén, a közlelmezés és közellátás zavartalanága érdekében népelelmezési bizottságot alakított.

A bizottság feladatát a közfogyasztás alá kerülő élelmi és elsőrendű életszükségleti cikkek előteremtése és elosztásának megállapítása képezi. Feladatából folyólag rendelkezik a hatósági és hatósági felügyelet alatt álló készletek felett és intézkedik azok forgalomba hozatala iránt. Rendelkezéseit a városi tanács közlelmezési ügyosztálya és az ezen ügyosztály alá rendelt hivatalok és intézmények, u. m. a lisztiroda, közellátási hivatal, népruházati hivatal, tejiroda stb. az eddigi rend szerint hajtják végre.

A bizottság ezuttal a következő rendelkezéseket teszi közzé:

A hatóságok által eddig tett összes rendelkezések érvényben maradnak. Azoknak, akik a hatóság rendelkezéseinek nem tesznek eleget, a legkomolyabb következményekkel kell számolniuk. A forradalom diadalra jutása nem jelenti a készletek megsokasodását. A legszigorubb takarékoságot és előrelátást egy pillanatra sem szabad szem elől téveszteni.

A népruházati hivatal e hó 5-ig a felszaporodott munka elvégzése okából s a rendelkezésre álló készletek számbavétele végett zárva marad. Sajnos, a letűnt rendszer távolról sem juttatott a város részére annyi készletet, amely a közönség szükségletét távolról is kielégíthetné. A bizottság sürgős gondját képezi, hogy nyers bőrök feldolgoztatásával s minden lehető módon enyhítsen a szükségleten.

A zsirsükséglet kielégítése végett a bizottság felhívja azokat a termelőket és ipari hízalókat, akiknek hízott vagy a közel jövőben levágásra kész, saját szükségletüket meghaladó számban kövér sertések vannak, hogy erről a közlelmezési ügyosztálynál, (Ferenc József-ut 9.) azonnal tegyenek szóbeli jelentést, E sertések, akarmelyik testületnek vagy intézménynek költettek volna is le, a város közönsége közfogyasztására lefoglaltatnak. A lefoglalt sertések beszállítása folyamatban van. Minthogy a sertéseknek a tanyáról beszállítása a járhatatlan s a fuvarozási nehézségek miatt minden igyekezet dacára lassan halad, a levágások csak néhány nap múlva kezdődhetnek meg. A rendelkezésre álló készletekből a gyárak igényeinek kielégítése iránt a rendelkezések megtéttettek. Abban az irányban, hogy a nagyközönség zsirjegyeinek a beváltása mi módon történik s mikor kezdődik, a bizottság két-három napon belül ezen az uton fog tájékoztatást adni.

Abizottság utasítja a város területén levő összes malmokat és áruraktárakat, hogy a telepükön elraktározott mindenféle gabona, tengeri, füvelyes és mindenféle örlemény és korpakészletekről, nemekint elkülönítve, e hó 4-én, hétfőn déli 1 óráig a közlelmezési ügyosztálynak adjanak pontos jelentést. A jelzett készletek felett a Nemzeti Tanács megbízásából a közlelmezési ügyosztály diszponál, azokból az ügyosztály hozzájárulása nélkül sem a Haditermény rt.-nak, sem a közlelmezési minisztériumnak, sem senkinek a rendelkezésére semmi el nem szállítható, minthogy a központi kormányzat rendelkezésére álló készletekből a közel jövőben a város közönsége kiutalásra vagy épen szállításra nem számíthat, a város közönsége szükségletét ezek a tárolt készletek fogják biztosítani.

A fenyegető szükségre tekintettel minden irányban érvényben maradnak a tengeri zár alá vételére és igénybevételére vonatkozó intézkedések, sőt a lisztiroda arra kapott utasítást, hogy a feles tengerikészletek beszállítását a lehetőségig szorgalmazza. A bizottság utasítja a város területén levő kereskedőket, vállalatokat, cégeket, üzemekeket, gyárakat, ideértve a közraktár és raktározási vállalatokat, zálogházakat, szállítmányozó vállalatokat,

hogy a november 4-iki állapot szerint a raktárakon levő összes szövet- és fehérműkészletekről november 9-ig adjanak a közlelmezési ügyosztályhoz pontos jelentést. Ebből a meglevő készletből a bizottság további rendelkezésig nemekint legfeljebb 20 százalékot adhatnak el. A bizottság a beérkezett adatokhoz képest kíván rendelkezni e készletek kiadására felől. Bejelentendő minden olyan szövet és kötött vagy kötözött kelme, tekintettel nélkül az anyagára, amely felső és alsó ruházati cikk, valamint ágy- és asztalnemiek előállítására alkalmas.

A szövetből vagy kelméből készült, valamint kötött vagy kötözött minden új, kész vagy részben kész és alsó és felső ruházati cikk, ágy- és asztalnemű.

Továbbá minden használt, ócska felső és alsó ruházati cikk, ágy- és asztalnemű.

A kereskedelmi minisztérium néhány nappal ezelőtt kibocsátott rendeletével a bőr kicserzési engedélyek kiadását beszüntette. — A bizottság az erre vonatkozó engedélyeknek a kiadását elrendelte, azok tehát, akik elhullott vagy levágott állatjaik bőrét kicserzettetni óhajtlák, ez iránti írásbeli kérelmükkel a Népruházati Hivatalhoz kell fordulniok. Be kell jelenteni az elhullott vagy levágott állat minőségét és név és akás szerint meg kell jegyezni azt a tímárt, akivel az illető bőrtulajdonos a nyers bőrt kicserzettetni kívánja. A Népruházati Hivatal a jelentkező félnek a kicserzési engedélyt nyomban kiadja. Egvuttal intézkedik a kérvényező fél felesleges bőrkészletének igénybevételével.

Akiknek multhatatlanul szükségük van lábbelire f. hó 7-től kezdve jelentkezzenek jegyért a Népruházati Hivatalban, ahol a még meglevő csekély csizmakészletre a jegyeket megkapják.

A fogyasztási jegyrendszer az eddigiek szerint minden irányban változatlanul érvényben marad, a bizottság szigoruan utasítja a kereskedőket, hogy a fogyasztási jegyek elszámolása a jövőben is az eddigiek szerint történik.

A katonai szolgálatban levő személyek továbbra is a katonaság ellátásában maradnak. A város területére érkező idegen csapatokhoz tartozó katonaság tehát hatósági ellátásban nem részesül, hanem a katonai hatóság által látatnak el.

Debrecen, 1918. november 2.

A Nemzeti Tanács Népelelmezési Bizottsága.  
Zöld, tb. tanácsnok.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

VASÁRNAP: Délután: **Szambul rózsája**, operett. Este: **Rab Mátyás**.

HÉTFŐ: Diszeloadás. Bérletiszünet.

KEDD: **A császár katonái**, színmű. A bérlet.

SZERDA: **A császár katonái**, B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: **Tiszavirág**, operett. C) bérlet.

PÉNTEK: **Hadak útja**, látványos történelmi színjáték. Bérletiszünet.

SZOMBAT: Délután: **A kedélyes lovasrendőr**, gyermekelőadás. Este: **Hadak útja**. — Bérletiszünet.

VASÁRNAP: Délután: **Mágnás Miska**, operett. Este: **Hadak útja**.

Vigszínház

VASÁRNAP: Délután: **Vén bakkancsos és fia a huszár**, népszínmű. Este: **Tiszavirág**, operett.

HÉTFŐ: **Tiszavirág**.

SZERDA: **Tiszavirág**.

CSÜTÖRTÖK: **A császár katonái**, színmű.

PÉNTEK: Nincs előadás.

SZOMBAT: Délután: **A császár katonái**. — Este: **Művész-estély**.

VASÁRNAP: Délután: **Próbaházasság**, népszínmű. — Este: **Művész-estély**.

A színházi iroda hírei. Vasárnapi előadások. A Csokonai-színházban ma,

vasárnap délután a Szambul rózsája operett kerül színre, melyben Kondzsa Ott szerepét Honthy Hanna játssa. A népszerű primadonna ezuttal először játssa ezt a szerepet. Este a Rab Mátyás operett lesz műsoron. — Vasárnap a Vigszínházban. A Vigszínházban ma, vasárnap délután a Vén bakkancsos és fia a huszár népszínmű, este Honthy Hanna felléptével a Tiszavirág operett kerül színre. — Hétfőn diszeloadás. Hétfőn a Csokonai-színházban a szabad, független Magyarország megteremtésének öröminnepsére nagy diszeloadás lesz. A gazdag és változatos műsorban szerepel a Himnusz, a Talpra magyar, az Ember tragédiájából a forradalmi jelenet és a Cigánybáró operett második felvonása a Magyar nemzeti toborzó táncsal. A diszeloadáson a színtársulat teljes személyzete részt vesz. Az előadás bérletiszünetben tartatik. — Hétfőn Tiszavirág. A Vigszínházban hétfőn a Tiszavirág operett kerül színre Honthy Hanna felléptével.

Waldemar Psylander főszereplésével A pánik című 3 felvonásos dráma ma, vasárnap, az Arany Bika-moziban. Előadások 3-5-ig, 6-8-ig és 9-11-ig.

Alexander Molssi, a legnagyobb mozi-művész főszereplésével „Az élet álma” az Urániában. Előadások 3-5, 6-8 és 9-11 óráig.

Bruno de Carlo játssa az Apollóban az Itélt a sors című bűnügyi drámában a főszerepet. Előadások 3-6-8 és 9-11 óráig.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 3-án, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Tukacs János hittanhallgató; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, 11 órakor Ferenczy Károly segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Thury Levente hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-tér templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; az iskolai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Fekete Gusztáv segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz László Albert segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János vallástani lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet; istentisztelet után urvacsoportosítás. Délután 5 órakor Labossa Lajos végzi az istentiszteletet.

— **Tisza István gróf temetése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf holttestét ma délután 3 órakor szentelték be. A gyászszertartást Baltazár Dezső dr. debreceni püspök végezte, majd Petri Elek mondott fölötté bucsuztatót. A gyászszertartás után, melyen a családon és a rokonságon kívül csak Tisza személyes hívei jelentek meg, a holttestet Gesztre szállították.

— **A M. Gy. O. Sz. ülése.** A Magyar Gyáripárosok Országos szövetsége debreceni fiókja saját helyiségében vasárnap délelőtt 11 órakor gyűlést tart. Tárgy: A Nemzeti Tanácshoz csatlakozás. Kérjük a tagokat teljes számban megjelenni.

— **Elhalasztott szonáta-est.** A folyó hó 6-ikára, azaz szerda estére hirdetett L. Regéczy Ilona és Fábry Irma szonáta-estélye a közbejött akadályok miatt bizonytalan időre elmarad. A kiváltott jegyek érvényben maradnak és a megtartandó szonáta-estély időpontját legközelebb közölni fogjuk. — Jegyek még korlátolt számban kaphatók a Csáthy Ferenc-cégnél.

— **Adler Frigyes kiszabadult.** Bécsből táviratozzák: Adler Frigyes dr. ma kiszabadult a steini börtönből és visszatért Bécsbe. A pályaudvaron csak a családja várta, mert jövetelét titokban tartották, hogy a tiltást elkerüljék.

— **Gazdák gyűlése.** Debrecen összes gazdáit felhívjuk, hogy november hó 3-ikán, vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagyszobájában rendkívül fontos ügyekben tartandó gazdasági egyesületi gyűlésen teljes számban jelenjenek meg. Gazdasági egyesület.

— **Felhívás.** A tegnapi vasuti zavargások alkalmával az egyik feltört vasuti kocsi elvittek több villamos árammérő órát. A világitási vállalat igazgatósága mindazoknak, akik ezeket az elvitt árammérő órákat beszállítják a gyár irodájába, teljesen ép órákért darabonként 10, hibás órákért pedig 5 korona jutalmat ad.

— **A Debreceni Patronázs Egyesület közgyűlése.** A Debreceni Patronázs Egyesület Kesseri Lajos dr. kuriai bíró, királyi törvényszéki elnök elnöklése alatt a kir. törvényszék épületében tegnap intéző bizottsági, majd évi közgyűlést tartotta. Kesseri Lajos dr. elnök az ülést megnyitván, Fodor Emil titkár fölválasztja és 1000 korona jutalmat ad. A számvizsgáló bizottság nevében előterjeszti az egyesület évi zárszámát és vagyonkimutatását, majd jövő évi költségvetését előirányzatát, melyeket a titkár felvilágosító szavai után elfogadtak. — Ezután bejelenti Fodor Emil titkár, hogy a rimaszombati állami gyermekmenhely gondnoki állására való kinevezése folytán távozik a városból s így lemond hat éven át viselt titkári állásáról. A közgyűlés sajnálattal veszi tudomásul Fodor Emil titkár eltávozását, érdemeit jegyzőkönyvbe veszi, tiszteletbeli tagnak megválasztja és 1000 korona jutalmat ad. Helyére ideiglenesen az öt eddig is helyettesítő Markovits Lajos dr. ügyvédjelöltet, az egyesületnek részint halálozás, részint elköltözés folytán megüresedett helyére Tervei Tamás dr. ügyvédszövetségi elnök, Galánfy János dr. kir. közjegyzői kamarai elnök, Oláh Miklós dr. táblabíró és dr. Huberth Ottóné törvényszéki tanácselnököt tiszteletbeli tagokul, Csáthy Dezső dr. ügyvédet pedig ügyésszé választják meg.

— **Meghívó.** A debreceni statusquo autonóm izr. hitközség képviselőtestületének tagjait 1918. évi november 3-án délelőtt 11 órakor tartandó rendkívül közgyűlésre ez uton hívja meg az előjáróság.

Bendelje már most meg 1919-re:  
**Gyümölcs- és zöldségszárító-telepet, marmelade-gyár berendezést.**  
Raktáron: Burgonyahámzó gépek, gőzölgők stb.  
**Friedrich Roter, Wien, IV. Alteug. 29.**

## Megjelent a Magyar Naptár

kapható kiadóhivatalunkban és Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r-t. könyvkereskedésében.  
Ára példányonként **K 1-80 I.**, vidékre 20 fillérrel több portóra.

### Hirdetés.

Ideiglenes pergetett világos csemege **méz kg.-ja 85 korona, 4/5 kilós postadoboz csomagolással 187 korona.** Csakis a pénz előzetes beklüldésével szállítunk.  
**Cserélünk viaszért mézet** és pedig adunk egy kiló mézet egy kiló viaszért.  
**Szeged-Vidéki Méhészegyesület**  
Szeged, Osztrovszki-utca 4. szám.

## 1 millió korona az eselleges főnyereménye

III. osztályosorsjátéknak  
55.000 nyeremény, egy jutalom összesen **14 millió 459 000 korona.**  
Minden második sorsjegy nyer.

**Huzás november 20-án és 21-én.**  
Válasszon e számokból:

52620	57182	59770	35614	13809
27245	41380	41393	87076	87078

Az első osztályú sorsjegy ára: egy nyolcad 1 K 50 f., negyed 3 K., fél 6 K., egész 12 K.

Sorsjegyeket utánvétellel vagy befizetési lappal vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében ajánl az

**Értékesítő és Kereskedelmi r.-t. sorsjegy osztálya**

Budapest, Dorottya-utca 6. (Lezártulobant). Megrendeléshez levelező-lap elengedő. — Széklüldés a táborba is.

A hiv. tervzetet 5-ik §-a értelmében kezelési költség osztályonként 1/2, és 3/4 sorsjegy után 40, 1/2 sorsjegy után 50 fillér, 3/4 sorsjegy után 60 fillér, 1 sorsjegy után 70 fillér, 1/2 sorsjegy után 80 fillér, 3/4 sorsjegy után 90 fillér, egész sorsjegy után 1 korona.

**VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT**  
a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti, törvényesen védett „**SKABOFORM-KENŐCS**”. Nincs szaga, nem piszkol. Mindig eredeti püspökös Dr. Fiesch-féle Lertünk. Próbátégely K 4.—, nagy tégely K 6.—, családi tégely K 15.—, kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél, rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „Korona” győgytára, Győr, Vételnél a „**SKABOFORM**” védjegyre ügyeljünk.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szőlő 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szőlő 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomtatnak kétszeresen számítódnak.

Aranyat ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlókat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — **Meghívásra házalkozó Is elmegey, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

**Három havi könyvviteli szaktanfolyamra** folytatódagos beiratás. — Tananyag: gyors és gépirás, könyvvitel, keresztszám, levelezés, számpírás és váltóismeret. Miniszterileg jóváhagyott módszer szerinti, foglgyeletteli. Vidékieknek előnyös órák. Külön esti tanfolyam. Több száz itt végzett tanítvány előkelő állásokban. Számos elismerés. „**RECORD**” gyors és gépiró szakiskola, Korbácz-ú. 1.

**Pénztárnok** gyakorlattal, azonnali beklüldésre felvételt. Koutsek Géza cégénél.

### Jegy nélkül kapható

téli házi fűzős cipő, gummi talppal és talpvédővel 31 K 20 fill., ugyanaz magas szárú 47 K 20 fill., továbbá magas szárú gyermek téli cipők gummitalppal és bőr talpvédővel 20—25 számig 25 korona és 25—28 számig 30 korona. Meg nem felelőt visszaveszem.

**Schäfer Miksa, Budapest, I. Döbrentei-tér 4.**

### Kifutó fiú

jó fizetéssel és mellékkeresettel azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó** Püspökladány községben vasut melletti levő italmérési joggal bíró jömeneteli Aranyas szálloda. Értekezhetni a tulajdonosnál, özv. Klein Salamonnénál.

**Takarításra** (irodahelyiségeknél) alkalmas jó munkásné felvételük Kiac-utca 49., 2-ik udvar.

**Eladó** Ondódon 10 és fél hold eisosztályú szántóföld a nagygyes szőlőben, Jona tanya mellett, Perencedűnő szőlő, Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

**Tanuló** aki legalább 2 gimnáziumot reált, vagy polgárt végzett, felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

**Lapkihordó asszony** jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

**Nősüléal szándék** megismerkednék hozzáillő hölgygyel. Harminnyolc éves, özvegy, keresztény földművelő és gyáros vagyok. Családi életet megszoktam, egyébként fiacskám miatt is meg kell nőstülnöm. Vagyonom félmilliót meghaladja, (nem háborus vagyon), saját emeletes házamban ötszobás berendezett lakással rendelkezem. Jövendőbelimnél nem hozományt keresek. — esetleges vagyona saját nevében maradhat. **Egészséges, intelligens hölgy** feleségül, teljes című levelet belső borítékon: „**Boldog család**” jelíggel, külső borítékon: Nagy hirdetője, Budapest, Rákóczi-ut 57.

**Akinek** tördött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer. Arany Bika-bérház 3.

**Biztos megfizetés** felelőség mellett eladó, évek óta fennálló, kifizetően jövedelmező magán vállalat. Vételhez 10 ezer korona szükséges. Csakis komoly intelligens hölgyek, esetleg nyugalmazott egyének irjanak. Hasznos befektetés, jelíggére a kiadóhivatalba.

### Ha szüksége van

boros, ecetes, káposztás hordóira, legelőszobban beszeresheti (darabonként is) **Dávid Ferencznél** **Simonyi-utca 41.** Telefon 13—27. Bármilyen mennyiségű hordót vesznek!

**Irodába** ajánkozik jó fizetés mellett kereskedelmileg végzett, gyakorlati bíró urileány. Cim a kiadóhivatalban.

### Rikkancsok

azonnal felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Eladó** a Szoboszlói uton 3 hold tanyás fekete szántóföld. Vároستól 4 km-re Értekezhetni: Gazdák Bankjánál.

### Pénzbeszedő-szolgálat

keresünk jó fizetéssel és jutalékkal **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomda, Debrecen Ferenc József-ut 49. sz.

**Eladó** Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salótrompas kaszárnya mellett lévő kőműves építési anyagok, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadusokból épített paja van. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nél.

**Most jelent meg!**

# A Monarchia Jövője

a dualizmus bukása és a dunai egyesült államok.

Irta: **JASZI OSZKAR.**

Ára 8 K és 10% felár. Vidékre a postaköltség 1 K 20 fillér.

Kapható: **Hegedűs és Sándor** Irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Debreczenben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.